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Leánykereskedelem Aradon. — Fenol dr. előadása.

A bankjavaslat.
Nemess Zsigmond dr. beszéde a képvíselőházban.

Az elmúlt hét elején tárgyalta le a 
képviselőház a bankjavaslat kritikus pa­
ragrafusát, az ötödik szakaszt. Az ellen­
zéki támadások visszaverésére a munka­
párt Nemess Zsigmond dr. országgyűlési 
képviselőt, aradi ügyvédet bízta meg. 
Nemess dr.-ra nehéz feladat várakozott, 
mert az ellenzéki szónokok seregestül 
sorakoztatták fel argumentumaikat, ha 
ugyan argumentumoknak lehet nevezni a 
frázisokat. De mivel Magyarországon 
élünk, a frázisokat is komolyan kell venni 
s Így cselekedett Nemess dr. is, aki nagy- 
koncepciójú beszédben mutatott rá az 
ellentábor helytelen álláspontjára. Beszé­
dében mély tudással s nagy hozzáértés­
sel foglalkozott a bankjavaslattal s annak 
ötödik szakaszával, amelynek intencióit 
világossá tette az ellenzék előtt is.

Nemess dr. beszéde általános feltű­
nést keltett a képviselőházban. Több Íz­
ben felszólalt már a Házban, de most 
aratta a sikerek sikerét. Beszédével a leg­
előkelőbb fővárosi lapok is részletesen 
foglalkoztak s elismeréssel emlékeztek 
meg Nemess Zsigmond dr. közgazdasági 
s politikai tudásáról. Az aradi napilapok 
helyszűke miatt csak dióhéjban közöl­
hették le Nemess beszédét s ezt a mu­
lasztást akarta pótolni a Hétfő, amikor 
megszerezte az egész beszédet, hogy tel 
jes terjedelmében ismertethesse olvasói 
előtt.

A beszédet itt adjuk :

Az ötödik szakasz.
Tisztelt Képviseiöház!

A tárgyalás alatt levő törvényszakasz, mely 
már az általános vita során oly éles megtá- 
madtatásban részesült, az elmondott beszé­
dek túlnyomó részében úgy lett feltüntetve, 
mintha ennek elfogadása egy súlyos alkotmány- 
sértést involválna. Legyen szabad erre nézve 
néhány cáfoló megjegyzésemet előterjeszthetni. 
(Halljuk!)

Abból kell kiindulnunk, hogy jelen sza­
kasznak egyedüli célja: azon technikai módot 
megjelölni, amelynek igénybevételével azután a 
készfizetések felvételének határnapja majd pon­
tosan fikszirozandó lesz. Ez természetszerűen 
feltételezi, hogy előzőleg megállapodás is legyen 
már arra nézve, hogy a mai tényleges állapot 
kifejezetten kötelezőnek deklaráltassék. És itt 
felmerül elsősorban a kérdés arra nézve, hogy 
ezt a megállapodást tulajdonképen kivel is kell 
létesítenünk ? Ausztriával-e egyedül, vagy Auszt­
riával és a bankkal együttesen? Nyilvánvaló, 
hogy a jegybanknak, mint kétségbe vonhatlan 
igen előkelő közgazdasági tényezőnek előzetes 
tudta és megkérdezteíése nélkül ezt a kérdést 
sikeresen megoldani nem lehet, mert a bank 
a maga jól felfogott érdekében, de már a ri­
deg üzleti szemponttól is vezérelve legjobban 
tudja megállapítani, hogy a legalkalmasabb 
időpont mikor érkezett el, valamint a dolog 
természetében fekszik, hogy ő legilletékesebb 
annak megítélésére, hogy annak a kötelezett­
ségnek teljesítésére, melyet reá róvnak, teljesen 
és tökéletesen megfelelni képi-s-e? (Úgy van!)

Az 1903 iki javaslat.
Ha visszatekintünk az 1903-iki törvényja­

vaslat 5. §-ára, ahol az van mondva, hogy : 
„azt a napot, amikor a készfizetések felvétele 
megkezdődik a kormány rendeleti utón fogja

megállapítani" és ha most azzal érvelünk, hogy 
az azon tövényjavaslatban lefektetett elv az 
alkotmányosság követelményeinek jobban felel 
meg, azt kérdem, vájjon a két állam kormánya 
nem-e akkor is előzőleg a bankot javaslatté­
telre hívja fel és csakis ily javaslat beérkezte 
után állapítja meg a fix határidőt? Termé­
szetes, hogy igy tesz, mert hisz a bank oly 
tényező ebben a kérdésben, akit meg kell 
hallgatnunk, sőt akit feltétlenül előzőleg meg 
is kell kérdeznünk. A két állam kormánya a 
maga rendeletéit hatályosan csak akkor tudná 
meghozni, ha előzőleg magától a banktól 
kapta meg az információt. Ez egy igen egy­
szerit és egészen természetes procedura. (Igaz ! 
Úgy van! jobbfelöl.)

Felhozatott azonban kifogásként, hogy a 
■ bank mint kívül álló harmadik, a törvényhozás 
• munkálataiba ingerenciát nem gyakorolhat. Ez 
: igaz, de hiszen a bank nem a törvényhozáshoz 

fordul, hanem egyszerűen a maga felettes ha­
tóságához, a kormányhoz felterjesztést intéz, 
amely az igy hozzá beérkezett ügydarabot be­
ható tanulmányozás tárgyává teszi, azt egész­
ben vagy részben elfogadja, módosítja vagy 
esetleg a limine vissza is utasítja. Ez utóbbi 
esetben a törvényhozás a javaslatról még csak 
tudomást sem vesz.

Ha talán a szakaszban előforduló „javas­
lat" szó helyébe azt akarnék tenni, hogy „fel- 
terjesztés“, ez csak a szavakkal való játék 
volna, mely a lényeget teljesen érintetlenül 
hagyja.

A szakasz nem alkotmányellenes.
De az ezen §. első momentumának, ennek 

a bankbéli javaslat-tételnek semmiféle jogi ha­
tálya sincsen, mert nem az vau mondva, hogy 
a bank által megtett javaslat a kormányra 
mindjárt a feltétlen teljesítési kötelezettséget is 
rárójja, sőt ellenkezőleg az van megállapítva,

Barry Engelhardt“» icling, Mocczsius, Lingel és Progress elsőrendű gyártmányok különle- 
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hogy a két kormány, vagy azok egyike is a 
javaslatot akár egészben, akár részben eluta­
síthatja és mihelyt a két kormány között meg­
egyezés nem jön létre, az egész javaslat ha­
tálytalan, mintha soha meg se tétetett volna.

Viszont áll azután, hogy a törvényhozás 
mindenféle bankjavaslat tétel nélkül is rendes, 
törvényes formában intézkedhetik, mely ez 
utóbbi esetben nemcsak a képviselőház és fő 
rendiháznak házszabályszerinti rendszeres tár­
gyalása, de mint minden törvénynél, a király 
szentesítése is megkivántatik. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon)

És most distingváljunk csak. Ha a bank 
egy javaslatot terjeszt fel a kormányhoz, akkor 
ez nem involvál, mint a hogy nem is invol­
válhat, legislatorius intézkedést. A bank ezen 
javaslata lefokozódik, amint ezt a Pénzügymi­
niszter ur már kifejtette egy egyszerű admi­
nisztratív olyasvalamivé, mit a kormány tulaj­
donkép saját hatáskörén belül volna jogosult 
véglegesen elintézni. (Helyeslés jobbfelől és a 
középen.)

Az bizonyos, hogy a jegybanknak javas 
lata a legnagyobb mérvű erkölcsi jelentőséggel 
bir és az általa megtehető ezt az első lépést 
méltán igen magasra kell értékelnünk, de 
alkotmányjogi szempontból ez ellenében aggo­
dalmak nem merülhetnek fel, ebből alkotmány­
sérelmet kimagyarázni teljesen lehetetlen.

Ami a készfizetések felvételének techni­
kájára nézve ezen §-ban megállapított második 
momentumot illeti, amikor t. i. „a két állam 
kormánya a hozzájuk beterjesztett javaslat felett 
tanácskozásokat folytatni és lehetőleg megegye­
zésre jutni tartozik“ az természetes folyománya 
annak, hogy egy beérkezett ügydarab hivata­
los megvizsgálás és megtárgyalás után újabb 
stádiumba lép. Ehhez nem kell semmiféle 
kommentár. (Helyeslés jobbfelől.)

Következik a harmadik momentum, ami­
kor a megegyezésre jutott két állam kormánya 
ezen megegyezésről az országgyűlésnek előter­
jesztést tesz és az országgyűlés azután záros 
határidő alatt tovább intézkedik.

Ha a kormány az országgyűlésnek valami 
előterjesztést tesz, ezzel a képzelhető U gnagyobb 
nyilvánossággal jár el. A konkrét ügyben nem 
utólag teszi meg a maga jelentését, nem vala­
mely már megtett intézkedésnek utólagos jóvá­
hagyásáról van szó, hanem ellenkezőleg eleve 
lesz itt oly előterjesztés téve, melyet jóváhagyni, 
de elutasítani is lehet. (Élénk helyeslés.)

Mire jó az 5. §. ?
És itt egy pillanatra meg kell állapod­

nunk és afelett gondolkodnunk, hogy tulajdon­
képen miért fordul a kormány ez előterjesz­
téssel az országgyűléshez ? holott neki módjá­
ban áll ezt a kérdést az országgyűlés ujahb 
megkérdezése nélkül is elintézhetni, ha amint 
az 1903 évi javaslatnak 5 ik pontja is tervezte 
„felhatalmazást kér. hogy azt a napot rendeleti 
utón állapíthassa meg.“

Törvényeink legnagyobb részében benn- 
foglaltatik a felhatalmazás, hogy a kormány a 
törvény ilyen vagy amolyan intézkedésének 
végrehajtása tárgyában rendeletileg intézkedhe­
tik. Ez teljesen legális és egészen normális 
dolog és ha most mindamellett nem kér in 
biankó meghatalmazást, ha maga kívánja ha­
táskörének megszorítását, ha az van contem- 
plálva, hogy a kormány mielőtt végrehajtói 
jogával élne, még egyszer kérdezze meg az 
országgyűlést, hogy ez is nyilatkozzék, vájjon 
csakugyan elérkezettnek látja-e az alkalmas

pillanatot, úgy amint azt most már a bank is 
látja és a kormány is látja és amire nézve a 
másik állam kormányával meg is egyezett, 
akkor azt kérdem vájjon alkotmányellenes 
cselekedet-e az, ha az országgyűlésnek adatik 
meg egy vétó jog, melynek igénybevételével 
megfoszthatja a kormányt azon végrehajtói ha­
talomtól, amelyre nézve rendesen törvényi fel­
hatalmazással bir és mely felhatalmazást a 
tisztelt túloldal most is inkább hajlandó meg­
adni, mint ezen § t a jelenlegi stilizációjában 
elfogadni. (Taps, élénk helyeslés jobbfelől.)

Igaz, hogy a végrehajtói hatalom ilyen 
alakbani felülellenőrizése nálunk egy egészen 
uj valami, egy novum, mire törvényhozási ak­
táinkban sehol sincsen precedens, de ennek 
az uj dolognak szüksépe nyomban érthetővé 
válik, ha figyelemre méltatjuk azokat a fenn­
forgó körülményeket, amelyek ezen expedienst 
provokálják. (Halljuk ! halljuk !)

És itt legyen szabad reá mutatnom, hogy 
tulajdonképen miért is ragaszkodunk éppen mi 
ehhez az 5-ik §-hoz ? Miért mondjuk mi azt, 
hogy a készfizetések felvételének kérdését ép­
pen ezzel az 5-ik §-al visszük előbbre ?

Nemess dr. fejtegetései.
T. Képviselőház! A készfizetések kérdésé­

ben aktuálisan egy igen érdekes jelenséggel 
találkozunk! Ebbe a gyakorlati életbe vágó 
készfizetési kérdésbe a tudomány és az elmé­
let bizonyos elvont fogalmat vitt bele; amihez 
járul, hogy nálunk az a felfogás, miszerint eb­
ből a par exellence gazdasági kérdésből 
Ausztriában erőszakosan még hatalmi kérdést 
is csináltak. így már most azt látjuk, hogy a 
közös bank gazdái: Ausztria is, Magyarország 
is ebben a kérdésben két ellentétes álláspontot 
foglalnak el. miáltal belekeveredett a politika 
és most már ezzel azután a fogalmak végleg 
össze vannak zavarva, pedig a politikának eh­
hez a dologhoz semmi köze és a készfizetések 
felvételének kérdése sem nem politikai, sem 
nem hatalmi kérdés. (Igaz! Úgy van!)

„Készfizetés“ alatt a legprimitívebb definí­
ció szerint nemde azt értjük, hogy „csak olyan 
papírpénz kerülhessen forgalomba, amelyet a 
kibocsájtó jegybank köteles kívánságra ércpénz­
zel beváltani.“ Nos hát! Mi ezt akarjuk! Ez a 
magyar álláspont és e tekintetben mi az angol, 
a francia, a német államok pénzügyi theoriáját 
valljuk. Szerintünk az a papiros utalvány a 
legkitűnőbb és legbiztosabb, amelynek egyen- 
értéke előzőleg depositumként van elhelyezve, 
ami a pénz értékének változhatathmságára is 
a legnagyobb garancia. (Élénk éljenzés jobb­
felől és a középen.)

Ezzel szemben viszont Ausztriában az 
Osztrák magyar bank legújabban inauguráit 
theoriájára esküsznek. Ott azt állítják, hogy a 
pénz csak olyan úru, mint minden más áru és 
mint ilyen a kereslet és kínálat törvényeinek 
van alávetve. Így tehát — úgymond — ha pél­
dául Németországnak sok korona váltóra, vagy 
sok korona pénzjegyre van szüksége, akkor 
hiába deklarálták ők már a készfizető kötele­
zettséget, az Ősz rák-magyar bank pedig még 
nem, a fokozott kereslet folytán a korona a 
német márka paritása fölé fog emelkedni: mint 
ahogy ez 1909-ben tényleg meg is történt, 

j amikor ez 0.308 százalékot tett ki.

I Az osztrákok álláspontja.
Az osztrákok álláspontja tehát az, hogy 

’ két momentum van, mely a pénzparitás eltoló­
dását szabályozza. Először a pénz teljes belső

értéke, ez a — mondjuk — konzervatív felfo­
gás, melyet az angol, a francia, a német álla­
mok után mi is vallunk: a második momen­
tum pedig a devizák keresletének és kínálatá­
nak viszonya. Az Osztrák-magyar bank ezt a 
második momentumot használta ki legújabban 
és a tények azt igazolják, hogy ilyképen pén­
zünk tekintélyét világszerte reális alapon tudta 
elismertetni. (Általános helyeslés.)

Itt van tehát főképen az ütköző pont és 
itt találjuk meg főképen a két állam közti dif­
ferenciális felfogást és egyúttal magyarázatát 
annak, hogy miért van szükség erre az 5. §-ra?

A banknak javaslat tételére azért van szük­
ség, mert ezzel az osztrák közvéleményt kelj 
mindenekelőtt megváltoztatni és a mi álláspon­
tunk elfogadására megnyerni: mert hiába min­
den erőlködés és ne is áltassuk magunkat: 
mindaddig, mig az osztrák közhangulai meg 
nem változik, nincs az az osztrák kormány, 
ha még úgy akarná is, mely a készfizetések 
felvételét el tudná ott most rendeltetni. (Igaz!)

Ott most legújabban — mintegy 4-5 év 
óta — a közvélemény annyira praeoccupált, 
hogy ezzel a jelenséggel nekünk feltétlenül 
számolnunk kell.

Beck Lajos: Bornirt.
Nemess Zsigmond: Talán nem egészen 

bornirt.
Beck Lajos: Nem a mi megjegyzésünk 

nem mi használtuk.
1902-ben a készfizetések kér désében még 

meglehetősen egyek voltunk a felfogásban ; 
akkor az osztrák közvélemény még nem elle­
nezte a készfizetéseit felvételét, legalább is nem 
ilyen kialakult határozottsággal mint ma ; de 
ma azt vallják, hogy pénz dolgában a kérlel­
hetetlen számok és az elért eredmények szol­
gáltatják az igazságot és ebbeli felfogásukat 
azon körülmény is támogatja, hogy ime maga 
a Reichsbank is érdemesnek tartotta az Osztrák- 
Magyar Bank — majdnem is azt mondhatni 
— találmányát komoly és beható tanulmányo­
zás tárgyává tenni. Ez a jelenség egymaga 
legalább is gondolkozóba kell hogy ejtsen 
bennünket és némi indokul szolgálhat arra, 
hogy még egy kis ideig vái akozó álláspontot 
foglaljunk el; mert hiszen azt látjuk, hogy 
pillanatnyilag nincs semmi baj, valamint azt 
is, hogy semmiféle veszély a késedelemben. 
(Igaz! Úgy van !)

Ez az Osztrák Magyar Bank által inauguráit 
uj theoria ma ugyan az egész pénzügyi vilá­
got élénken foglalkoztatja, de azért a világ 
mégis csak a konzervatív felfogást vallja. Ép 
igy tesz az egész magyar közvélemény is, 
mely azt tartja, hogy „az ut, mely a valuta 
biztosításához, pénzünk értékének stabilizálá­
sához vezet, mégis csak akkor a legegyene- 
sebb, akkor a legbiztosabb, ha az egy érc- 
fedezetü kötelezettségnek deklarálásában van 
megjelölve“. De tout comprende, c’es tot par- 
donner! Ezért tehát, ha az osztrák felfogásnak is 
meg van a maga jogosultsága és ezt kereken 
elvitatni nem lehet, mert hisz ez tényekre, 
pozitív eredményekre hivatkozik, akkor be- 
következhetik az az eshetőség, hogy hova 
előbb az Osztrák Magyar Bank a maga zseni- 
álitásával ugy is meg fogja találni a módját 
annak, hogy a nehézkes ércfedezeti tömeg 
mozgékonyabbá vállhasson cs ekkor maga 
fogja javasolni azt. ami neki is előny és amit 
mi is itt mindanyian akarunk.

Elismerés a banknak.
És itt elérkeztem azon ponthoz, amikor az 

Osztrák-Magyar Bank pénzügyi politikája iránti



teljes bizalommal, a legfeltétlenebb elismerés­
sel a pénzügyminiszter ur bölcsességét kell 
dicsérnem.

Ábrahám Dezső: 1903-ban más volt a 
miniszter álláspontja.

Nemess : kinek hervadhatatlan érdeméül kell i 
betudnunk; hogy a készfizetések felvételének 
mikor és miként való foganatosítására nézve a 
javaslat megtételére a legilletékesebb tényezőt, 
magát az Osztrák-Magyar Bankot is bele vonja. 
Ezért kell tehát, hogy az initiativa onnan in­
duljon ki, mert csak igy győzhetők le legköny- 
nyebben azok az akadályok, melyek ma egye­
nesen leküzdhetetleneknek mutatkoznak. (Éljen­
zés, taps jobbfelől.)

Semmi kétség aziránt, hogy azon nagy 
tekintélynél, sőt mondhatnám azon nagy sze­
retetnél fogva, melyben az Osztrák Magyar 
Bank különösen Ausztriában részesül, az osz­
trák közvélemény menten a készfizetések fel­
vétele mellett nyilatkozik, ha azt tudja, hogy 
az általa méltán igen nagyrabecsült és erősen 
dédelgetett Osztrák Magyar Bank maga az, 
aki ezt javaslatba hozza. Az osztrák közvé­
lemény vakon bízik az Osztrák Magyar Bank 
bölcsességében és valamint most, úgy későb­
ben is azt fogja mondani, hogy amit az Osz­
trák Magyar Bank tesz, az jól van téve. (Álta­
lános helyeslés).

Polémia Andrássyval.
És most legyen szabad röviden reá tér­

nem Andrássy Gyula grófnak a Magyar Hír­
lapban közzé tett nagy hirnevességii az 5-ik 
szakasz cimü cikkére. (Halljuk).

Andrássy Gyula gróf a készfizetés felvéte­
lének kiviteli módozatait is egy e célra ho­
zandó külön törvénnyel óhajtja szabályoztatok

Erre nemcsak, hogy szükség nincs, de — 
ennek absolute semmiféle gyakorlati célja — 
sőt minden amellett szól, hogy ebben a par 
exellence gazdasági kérdésben az administrativ 
teendők a legegyszerűbben de a leggyorsabban 
is végeztessenek, mert mihelyt nyilvánvalóvá 
válik, hogy a bank a készfizetések felvételére 
nézve javaslatát a két állam kormányának be­
terjesztette, a spekuláció rögtön megvizsgálja, 
hogy ezen javaslatnak mik lehetnek a követ­
kezményei és miféle nyereségi chanceok ered­
nek ebből. Tudjuk, hogy az azelőtt erősen 
virágzott devisa spekulációt a bank legújabban 
elnyomta és a valuta arbitrage is megszűnt, 
aminek az a fegyvere, hogy nálunk ma kész- 
fizetési kötelezettség nincs, és igy a jegybank 
az arany fizetést ma még megtagadni jogosult. 
De ha ez megváltozik, akkor a speculáció 
nyomban akcióba lép, mint az a múltban már 
nem egyszer volt alkalmunk saját kárunkra ta­
pasztalhatni. (Általános helyeslés).

Ily körülmények közt elsőrangú gazdasági 
érdek, hogy abban a pillanatban, amikor a 
készfizetés felvételére a bank magát eltökélte, 
abban a pillanatban a foganatosításnak a lehető 
leggyorsabb tempóban kell megtörténnie, ne­
hogy :

1. külkereskedelmünk és
2. külföldön elhelyezett értékpapírjaink 

esetleg károkat szenvedjenek.
Sághy Gyula: Azért kell a kormányra 

bízni!
Nemess Zsigmoncl: Nem ! Hanem Ezt 

a határidőt oly rövidre kell szabni, hogy 
a károsodást a minimumra redukáljuk és 
módot nyújtsunk a banknak, hogy a spekulá­
ció által tervbe vett támadásokat a legkisebb 
időn belül visszaverhesse. (Taps! éljenzés!)

-5= 1911,111/13 HÉTFŐ » —
De ez a záros határ idő egyéb szempont 

ból is igazságos Aki a kész fizetések felvéte- i 
lét nem akarja, tehát Ausztria egy fél óra alatt 
végezhet a dologgal: egyszerűen nemmel sza­
vaz és ez a dolog az egész osztrák közvéle­
mény akarata szerint el van intézve. Ugyan ez 
a dolog megforditottan reánk nézve is áll. 
Nálunk sincs szükség újabb tárgyalásra, újabb 
vitatkozásra! Ha a magyar közvélemény a kor­
mány által tett előterjesztés idejében még min­
dig ugyanazt az álláspontot fogja elfoglalni, 
mint a minőt ma elfoglal, úgy egy fél óra 
alatt az igen szavazatok többségével a kész­
fizetések felvétele mellett nyilatkozott. (Helyes­
lés jobbfelől).

Hátra van még fölemlíteni a negyedik mo­
mentumot, hogy amennyiben t. i. az ország­
gyűlés négy hét alatt sem pro sem kontra nem 
nyilatkozott, a kormány rendelete jóváhagyód­
nak és kibocsáthatónak tekintendő.

Apponyi jön sorra.
Erre vonatkozólag Apponyi Albert gróf is 

alismeri. hogy a törvényjavaslatnak ezen intéz­
kedése kétségbevonhatatlant magyar érdeket 
szolgál és tulajdonkép Ausztria elleni fegyver. 
(Egy hang balfelől: Ellenszolgáltatás jár majd 
ezért!

Ezek az aggodalmak határozottan túlzót- ! 
tak, mert maga mondja, hogy ily viszontszol- i 
gálatra kaphatók nem volnánk, ami termesze- | 
tes dolog is, hogy a magyar képviselőház soha j 
és semmi körülmények közt a magyar érdek 
ellen nem fog és nem is tud cselekedni, akár­
milyen kedves legyen is neki a maga minisz­
tere és bármennyire engagirozta volna is ma­
gát egy netáni miniszter a maga személyében 
De nem is kell attól félni, hogy valamelyik 
osztrák miniszter még ha a maga személyében 
a készfizetések felvételét óhajtaná is, hogy ez 
maga inscenirozzon egy obstrukciót az osztrák 
parlamentben csak azért, hogy a négy hét el­
teljék, s hogy ezzel a magyar érdeket szol­
gálja. Ez per absolute lehetséges ugyan, de 
politikailag merő képtelenség. Hogy képzelhető 
az, hogy egy kormánynak a saját többsége 
legyen ellenfele és egy mesterségesen csinált 
kisebbséggel igyekezzék érvényre juttatni a ma­
gyar álláspontot szemben az egész osztrák köz­
véleménnyel. Hisz egy ily minisztérium még 
ha keresztül tudná is erőszakolni ezzel a per 
absolute ugyan lehetséges, de gyakorlatilag le­
hetetlen fogással a maga akaratát, ily minisz­
térium egy pillanatig se maradhatna meg to­
vább a helyén és ez azután igazán nehezen 
elképzelhető, hogy akadjon olyan osztrák mi­
niszter, aki a magyar érdekek védelmében ön- 
gyilkosságot kövessen el. (Élénk helyeslés.)

A végső orgumentumok.
Végezetül még csak annyit, hogy ezen 

hallgatólagos jóváhagyást illetőleg még fel lett 
hozva az, hogy ez egy „praesumptio iuris et 
de iure“ és azon alapul, hogy „qui tacet, con- 
sen tire videtur“, aminek pedig törvényben 
helye nincsen. Ez igaz. Törvényt ilykép hozni 
nem lehet, de mert reámutattam, hogy a kész­
fizetések felvételének időpontját nem egy külön 
törvénnyel akarjuk megállapítani és itt nem 
arról van szó, hogy egy törvényjavaslat tekin­
tessék ilyképen jóváhagyódnak, hanem csupán 
a végrehajtó hatalom egyik cselekedete legyen 
jóváhagyva, ez az eljárás ebben az alakban 
nem ütközik semmiféle alkotmányjogba, ez 
nem alkotmánysérelem, mert a törvényhozás 
jogai ezáltal csorbulást nem szenvednek és igy

még ebben a legerősebben támadott pontban 
se vagyunk vádolhatok azzal, hogy ebben a 
törvényjavaslatban holmi alkotmány sérclmi 
pontozatot akarunk becsempészni.

De az 5. §-nak ezen része nemcsak ná­
lunk, hanem odaát Ausztriában is feltűnést 
kelt, ami érthető is, mert mi magunk hangoz­
tatjuk, hogy hiszen ez magyar érdeket volna 
hivatva szolgálni.

Fogadjuk el!
Tisztelt Képviselőház! Ez a kérdés oly 

komoly, oly nagy fontosságú és itt is ott is 
annyira életbevágó, hogy ebben a dologban 
nem szabad se magyar külön érdeknek, se 
osztrák külön érdeknek érvényesülni, itt is ott 
is a közvéleményt teljesen meg kell nyugtatni 
és ez csak úgy lehetséges, ha nem csinálunk 
belőle se politikai, se közjogi, se hatalmi kér­
dést, hanem*meghagyjuk annak a mi: tisztán 
gazdasági kérdésnek.

Miután e szakasznak világos célja, hogy 
a készfizetések kérdése újabb vita tárgyát ne 
képezhesse és mert ezen cél elérhetésére ezen 
szakaszt alkalmasnak találom, részemről azt 
minden változtatás nélkül elfogadom

Főképen csak azért szólaltam fel, nehogy 
úgy tűnjék, mintha erről az oldalról nem tud­
tunk, vagy nem akartunk volna érveket fel­
hozni azon támadásokkal szemben, melyeket 
a t. túloldal meglehetős erős hangon, de annál 
gyengébb tartalommal láttak jónak ellenünk 
intézni.

Ajánlom a szakasz változatlan elfogadá­
sát. (Élénk éljenzés, taps szónokot számosán 
üdvöziik.)

A beszéd befejeztével Székely és Lukács 
miniszterek személyesen gratuláltak Nemessnek 
ahhoz a nagy sikerhez, amelyet elért be­
szédével

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor:

Hétfő: S á r g a 1 i 1 i o in. sziámii. (<' 
bérlet;.)

Kedd: B á n k-b á n, opera. Erkel Ferenc 
emlékezetére díszelőadás. (A bérlet.)

Szerda : B á n k-b á n, opera. Március 15-iké- 
nek emlékére díszelőadás. (B bérlet.)

Csütörtök : 11 e r e e g k i s a s s z <> u y, ope­
rett. (C bérlet.)

Féntek : Ismeretlen t á n e o s. vígjáték. 
Bemutató-előadás. (A bérlet.)

Szombat : Ismeretlen t, á ti C o s, víg­
játék. (B bérlet.)

aonnBnnnnimaBmBinnonnimano
Az Apolló njabb látványossága.

(Schakleton hadnagy a déli sarkon). Az 
Apolló-szinház nagy látványossága, Dante Pokla 
tegnap került utoljára bemutatásra és ma már 
egy másik érdekfeszitő látványosság gazda 
gitja ennek a rohamosan fejlődő mozgószinház- 
nak a műsorát. Az Apolló-szinház megszerezte 
Schakleton angol hadnagy expedíciójának tör­
ténelmi nevezetességű útjáról készült mozgó­
fénykép felvételek előadási jogát. Mint emléke­
zetes Shakleton kadnagy volt az első ember 
aki a föld déli pólusán járt. Fölfedezése érde­
kes tapasztalokkal gazdagítja a tudományt. 
Shakleton hadnagyot annak idején a magyar 
tudományos akadémia is meghívta előadásra s 
a fiatal katonatiszt nagy érdeklődés mellett 
számolt be kutatásának eredményéről a magya­
rok előtt. Shakleton hadnagy mozgófényképező 
gépeket is vitt magával s utjának érdekesebb
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részeit megörökítette. Az eredeti fölvétel kerül 
ma hétfőn bemutatásra az Apollóban rendes 
helyárak mellett. A műsor többi számai is ese­
ményszámba mennek.

bbbbbbbbbbbbbibbbbbbbobbbb

Az aradi Kereskedők hdza.
Az aradi kereskedők körének rendkívüli 

közgyűlése.

~ A Hétfő riportja —

Az aradi kereskedői életnek jelentős moz­
zanata történt vasárnap délelőtt az Aradi Ke­
reskedők Köre rendkívüli közgyűlésén. Az Aradi 
Kereskedők Köre, melyet hosszabb idő óta 
foglalkoztat az a terv, hogy a kereskedők ta­
nácskozásai, összejövetelei, társas élete, könyv­
tára, állandó irodája, állásközvetítő osztálya és 
egyéb intézménye részére megfelelő saját otthont 
szerezzen, e tervet most megvalósítja. E célra 
megveszi az Andrássy-tér tőszomszédságában 
levő Tabajdy Károly-utca 1. számú házat, a 
melyet e kedvező, a forgalom központján levő 
elhelyezés mellett e célra kiválóan az tesz al­
kalmassá, hogy az említett helységek megfelelő 
átalakítása mellett, teljes kényelmet fognak 
nyújtani a kör részére.

A közgyűlést Tcdeschi Viktor elnök nyi­
totta meg, ki a határozatképesség konstatálá- 
sával a jegyzőkönyv hitelesítésére Domán 
Sándor és Kohn S. N. tagokat kérte fel. Fa­
ragó Rezső titkár terjesztette elő a választmány 
javaslatát, mely szerint a Tabajdy Károly-utca 
1. számú házat, mely azelőtt Nikodém örökösei 
tulajdona volt, az Aradi Első Takarékpénztártól 
65,000 koronáért megveszi és a szerződést 
erre nézve megköti. Hatalmazza fel a közgyű­
lés a választmányt, hogy a szükséges kölcsön­
összeget igénybe vehesse és hogy az épület 
átalakítását foganatosíthassa és az átalakítás 
költségeinek fedezésére megkezdett és eddig 
szép eredménynyel járt gyűjtést mennél széle­
sebb körben folytassa.

A közgyűlés a választmány előterjesztését 
egyhangú lelkesedéssel elfogadta, Tedeschi 
Viktor ünnepélyes szavakkal zárta be a köz­
gyűlést.

Amióta az Aradi Kereskedők Köre fennáll, 
még sohasem volt alkalma oly nagyfontosságu 
határozatot hozni; kellő megfontolás után a 
kör és a tagok érdekeinek lelkiismeretes mér 
legelése után hoztuk e határozatot és hisszük, 
hogy az Arad város kereskedelmének hasznára, 
a kereskedők összetartására és tekintélyének 
emelésére fog szolgálni. Hisszük, hogy a gond, 
a munka és áldozatkészség, melyet ez ehatá- 
rozásunk a jelen generációnak okoz, utódaink­
nak, kik ennek igaz gyümölcsét élvezni fog­
ják, hálára és elismerésre méltóvá tesz ben­
nünket.

A közgyűlés az elnök lelkes éljenzésével 
ért véget

nnnnonaanDBnmnonnnnnoonQn

Hétfőn, e hó 20 án
nagyszabású művészi hangverseny lesz a szín­
házban. Sverdström nővérek, Tárnái Lajos kísé­
retével előadják a Jancsi és Juliska operát és 
ennek keretében nagy hangverseny lesz.

«orgia Lacteci?
Ki ne ismerné a történelem hires és hii- 

hedt nőalakjai közül a leghirhedtebbet, Borgia 
Lucreciát. A történet irók közül akadtak né- 
hányan, akik előnyösebb színben akarták fel­
tüntetni Sándoi pipa leányát és a kegyetlen 
Borgia Cézár húgát, de eredménytelenül, mert 
a históriának az a vérfertőző asszonya, aki 
saját édes apjával és fivérével élt szerelmi éle­
tet, sokaséin tisztázódhat az emberiség itélő- 
székc előtt Ennek a szörnyeteg lelkű asszony­
nak életéből mutatja be a legmegrázóbb, leg­
tragikusabb részt az Uránia nagyszerű mozgó- 
fényképe. Azt a tragédiát, mikor Lucrecia fiát 
szúrja agyon Lucrecia férje, azon Íriszemben, 
hogy hűtlenségen érte feleségét. Nagyszerű 
kiállításban kerül elénk az észtéi udvar minden 
fénye, pompája, gazdagsága Egyébként is ol­
vasóink legnagyobb érdeklődésébp ajánljuk az 
Uránia színház hétfői uj műsorát, mely telve 
van a kinematográfia legújabb szenzációival.

bbbbbbobbbbbcb bbbbbbbbbbbb

Garai Károly
réz- és vasbutor készítő

Aradon, Zoltán-utca 6. sz.

Készítek réz- és vasbutorokat, rug- 
ganyos ágybetéteket és kocsi-ülé­
seket, tüzmentes Fémszekrényeket 
és ezen szakmába vágó fényezési 
munkákat és javításokat elvállalok.
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URÁNIA
mozgófénykép színház.

Ma, hétfőn, március 13-áu:
1. Tivoli. Látványosság. — 2. Kellemetlen
szimptoma. Bohózat. — 3 Borgia. Lukrétia 
Uránra. — 4. Rozália életunt. Bohózat. — 5. 
Taormina. Festői látkép. — 6 Judás pénz. Dráma. 
— 7. A hernyó. Tudományos felvétel. — 8. Móric 
belakot fog. Bohózat. — 9. A kis cipő. Mulat­
ságos. — 10. Antonio Foscotini. Velencei dráma.

Előadások d. u. fél 6 órától fél 11 lg.

Helyárak : I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 
fill., IV. hely 40 fill., V. hely 20 fill.
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Veszek

»

vagy más tárgyakra elcserélek

zflostzWKnt
tört aranyat, ezüstöt gyémántot es 

brtlllánt tárgyakat
Qetiiseh
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Welíxor fános-ntes, Enorlfa-pl óta

Arad legnagyobb óra és 
ékszer raktára. Legolcsóbb 
bevásárlást forrás. =====

TELEFON 488. TELEFON 438

PRISil M
férfi szabó

ARAD, Lázár VilmoMUcü.
(Földes palotával szemben.)

(*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦}

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség beases tudomására hozni, hogy a Lázár 
Vilmos-utcában, egy modernül be­
rendezett

férfi szabó üzletet nyitottam,
hol mindennemű férfi öltönyök mérték után 
a legszebb kivitelben és a legújabb divat ♦ 
szerint készülnek. Bel- és külföldi szövetek ♦ 
raktáron. A n. é. közönség pártfogását kéri

772 Prihán Gyula.
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Ferrol dr. Aradon
Előadás a kereskedelmi kamarában.

A Hétfő riportja

A kereskedelmi és iparkamara dísztermé­
ben vasárnap délelőtt tartotta meg előadását 
Ferrol dr. berlini mérnök az ő számolási mód­
szeréről, amely hivatva van arra, hogy a szor­
zásnak, osztásnak s az ezeknél még kompli­
káltam műveleteknek (gyökvonás, hatványra- 
emelés, kereskedelmi számvetések stb.) eddig 
tanult módszerét egyszerűségénél és könnyű­
ségénél fogva kiszorítsa. Az előadást nagy 
közönség hallgatta végig s leszámítva azt, hogy 
Ferrol mérnöknek hochdeutsch akcentusokban 
elmondott beszédjét kissé nehezen lehetet meg­
érteni, — az előadás valóban érdekes és ta­
nulságos volt. Háromszámjegyti összegeknek 
isszeszorzását például az ő módszerével két 
egyjegyű számnak összeszorzásával el lehet 
végezni s ez a régi módszerhez képest csak­
ugyan nagy könnyűség, még ha nem vesszük 
is figyelembe azokat a rövidítéseket és egy­
szerűsítéseket, amelyeket ő a hallgatóságával 
megismertetett. Hogy az ő módszerét egy pél­
dával is illusztráljuk, 198-at igy szoroz meg 
192-vel: tizenkilencszer 20 (a szorzandó ösz- 
szeg első két számjegye tudniillik 19, hozzá­
adva 1-20 szorzandó a másik összeg első két 
számjegyével) —3S0, 2-szer 8 (a sorzó és 
sorzandó szám két utolsó számjegye) -=16, 
a végeredmény : 38016.

Az előadás végén hat sorban tiz kétjegyű 
számból álló számsort diktált fel Ferrol drnak 
a közönség s ő ezt egyszeri rátekintés után 
fejből soronként és felülről lefelé, valamint 
a számpárokat diagonális irányban pontosan 
el tudta mondani. A közönség az előadást 
többször élénken megtapsolta. Délben Ferrol 
dr. tiszteletére Ottenberg Tivadar kamarai el­
nök a Fehér Kereszt külön termében gazdag 
ebédet adott, melyen a jelenvolt kamarai ta­
gok s a többi vendégek barátságos felköszőn- 
tőkkel ünnepelték a tudós berlini mérnököt. 
Az ebéd délután 6 órakor ért véget.
BBBBBBBBBBBB BaBBBBBBBBBBDD

Eatilatm-papiros olcsó árban
kapható e lap tóadoaiTatalábao.
BBBBBBBJCmPIP B B3 BBBBBBBBBBBB
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Leánykereskedelem Mon.
Leleplezett keritőnő. — Bűntanya a Vas- 
utczában. — A rendőrség nyomozása.

— A Hétfő riportja. —

ténkint eljött és, amikor az urak kívánták 
hangszerrel a kezében igyekezett a hangulatot 
hevíteni.

A icndőrség Virágúéval szemben tiltott és 
keresetszcrti kéjelgés miatt az eljárást megindí­
totta. Egyelőre szabadlábon hagyták, miután 
rendes lakása és foglalkozása van. A rendőr­
ség egyben javasolni fogja az iparhatóságnak, 
hogy az asszonytól a korcsmái engedélyt 
vonja meg.

Amig a mozi színházak hálás pub­
likuma csodálkozással nézi a leánykeres­
kedelem bűnös üzelmeibe belevilágító 
mozgófénykepeit, addig az élet reklám 
dob s beléptidijak nélkül konkurenciába 
száll a zseniális filmgyárosokkal. Aradon 
hetek óta mutatják be a mozgószinhá- 
zak a leányvásár bűnös történeteit s 
mintha a rendőrség akarná igazolni, 
hogy a kinematográfia színpadára beállí­
tott tragédiákhoz komolyan, nagyon ko­
molyan a mindennapi élet adott cselek­
ményeket: leleplez egy büntanyát, ahol 
a leánykereskedelem virágzott évek óta. 
Ennek a förtelmes szenzációnak a kö­
zéppontjában egy vendéglősnő áll aki, 
hogy könnyű utón jusson pénzhez, lélek- 
vásárlással foglalkozott és ifjú, tapasz­
talatlan leányok testét bocsátotta áruba 
jó haszon mellett.

A büntanya leleplezése.

Körülbelül másfél héttel ezelőtt névtelen 
levélben figyelmeztették a rendőrséget, hogy a 
Vas-utca első számú házban lévő korcsmában, 
amelynek Virág Józsefné a tulajdonosa, tiltott 
kéjelgés folyik. A rendőrség megindította a 
nyomozást, annyival is inkább, mert Virág Jó­
zsefné neve már többször szerepelt ilyen 
ügyekben. A detektívek egy alkalommal meg­
lepték Virágné korcsmáját s öt leányt találtak 
ott, akiket előállítottak.

Vallanak a leányok.

A szerencsétlen teremtések a következőket 
mondották jegyzőkönyvbe a rendőrségen:

— Bennünket Virág Józsefné, mint cselé­
deket fogadott föl. Az volt a szokása, hogy 
bejárta a cselédszerző intézeteket és a jobb- 
képű leányokat kihívta és magával vitte a 
ligetbe — amint ő mondotta — egy kis ba­
rátságos beszélgetésre és a feltételekben való 
megállapodás végett. Itt azután bosszú és ró­
zsás bevezetést csinált a mondanivalóinak. El­
mondotta, hogy neki most nagy szüksége van 
egy leányra, akivel ő anyailag bánna el. Akár­
kit nem fogad a szolgálatába, mert ő megkí­
vánja, hogy az a leány, aki hozzá beszegődik, 
tiszta és csinos legyen és tudjon a korcsmá­
jába jövő vendégekkel tisztességesen bánni. 
Azt mondotta, hogy mi megnyertük tetszését 
és bennünket szívesen fölfogad. Sok dolgunk 
nem lesz, jő kosztol kapunk nála, fizetést ad 
és ruhákkal is cl fog látni.

Ezenkívül — úgymond — mellékjövedel­
münk is lesz a vendégektől, akik eddig soha­
sem felejtkeztek meg az ő alkalmazottairól 
Amikor mindent ilyen szépen elmondott, el­
vezetett a lakására és megkérdezte tőlünk, 
hogy elfogadjuk-e az ajánlatát. A feltételek 
olyan előnyösek voltak, hogy abba minden 
további gondolkodás nélkül bele lehetett

menni. Amikor igy megállapodtuk, az asszony, 
egy dobozt hozott elibénk, amely telve volt 
pirositóval, púderrel és most már kissé szi­
gorúbb hangon ránk parancsolt, hogy fessük 
szépen ki magunkat, mert a vendégek már 
ehhez hozzászoktak, azoknál a leányoknál, 
akik előttünk voltak nála szolgálatban. A dolog 
nekünk is tetszett és megtettük az asszonynak 
ezt a szívességet. Inkább a saját mulatsá­
gunkra, mint azért, mert Virágné parancsolta.

A keritönö hálójában.

— Mikor megkérdeztük az asszonytól, 
hogy már most mit kell dolgoznunk, azt fe­
lelte, hogy várjunk estére, majd megmondja. 
Később pedig meghagyta, hogy feküdjünk le. 
Ezen a szokatlan parancson ugyan csodálkoz­
tunk egy kicsit, de utóvégre nem láttunk benne 
semmi rosszat és — lefeküdtünk. Amikor be­
állt az este, fel kellett kelnünk. Kaptunk szép 
cifra ruhákat, újból meg kellett hogy féstilköd- 
jünk és igy kicsinosítva az üzletbe, illetve a 
korcsmába mentünk be. Úgy kilenc óráig nem 
volt semmi, vagy alig valami dolog. Később 
kezdtek azután jönni a vendégek Jöttek mun­
kások, de az éjféli órákban egy-két ur is be­
toppant. Gazdag, vagyonos urak voltak, mert 
valamennyi elegánsan volt felöltözve és éksze-

annnnnBnanncimanBaaananaaa
Felelős szerkesztő : SULIK KALMAN

Kiadja a ..HÉTFŐ“ kiadótárs'ság
nnnnnannnnaa me Bánnia göbbbö

oltványokat
szál üt amerikai 
sima ós gyökeres 
vesszőket külön­
féle fajokban i'aj-

___  tisztaságért jót-
o Cl.CSleÄ**’ ‘V5**' állva leg(lnsabl)

választékban a már évek óta e sének és legmeg­
bízhatóbbnak ismert:

Kisk&küllőmenU első szőlő állvány telep.
Tulajdonosi

CaSPftBi FRIGYES
Medgyes 15. sz. (Nagykükülő-megye.)
— Tessék képes árjegyzékei kérni. —

Az árjegyzékben találhatók az ország minden ré­
széről érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésé'.ok megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy sz<‘-, mint irasbeh- 
leg bizonyságot szerezhet magának fenti SíOlOteiep 

teltétien megbizhatóságítró!.

rekkel bőven ellátva. Amikor egy-egy ilyen ur 
bejött, Virágné nyomban eléje sietett és halkan 
beszélgetett vele, majd közülünk valamelyiknek 
azt mondta, hogy menjen be a szobájába és 
feküdjön le.

Alig bújtunk be azonban az ágyba, nyílott 
ajtó és belépett az az illető ur, aki csak né­
hány percei előbb jött a korcsmába. A háta | 
mögött pedig Virágné alakja volt látható. Ami­
kor tiltakozni akartunk ez ellen, az asszony 
megnyugtatott és biztatott, hogy sok pénzt 
fogunk kapni. De nem kaptunk semmit, mert | 
Virágné mindent elszedett tőlünk. Így telt az ; 
idő és nap-nap után újabb és újabb urak jöt- j 
tek. Valamennyi pénzt adott nekünk és, ahogy j 
elmentek loholva jött be hozzánk a szobába j 
az asszony és elvette. Az az ur, aki legelőször 
jött hozzám az száz koronát adott, de ezt is 
oda kellett adni Virágnénak.

Elveszve.
— Mi, akik valamennyien fiatal és a vá­

rosi szokásokkal egyáltalában nem ismerős 
leányok vagyunk, könnyen engedtünk a csáb- 
nak és bele estünk a legmélyebb fertőbe. Azt , 
hittük, hogy azok az urak, akik olyan nagy ; 
hévvel vallották nekünk a szerelmet, tényleg 
komoly szándékokkal közelednek felénk. Persze, 
keservesen csalódtunk és most már bánjuk 
könnyelmű és meggondolatlan lépésünket.

A selyemfiu.
Ezután elmondták még a leányok, hogy , 

Virágnénak van egy nagyon jó ismerőse, egy j 
aradi kardalnok, aki szintén mindennap meg- j 
fordult a korcsmában. Ez a fiatal embei intim j 

! és meghitt viszonyban van az asszonnyal. Es-

ngol, francia, nemet
nyelv, ének és zongorából ala­
pos oktatást kezdők ós hala­
dóknak házban és házon kívül

Szabadsáq
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vérvörös oatániai Irgeslegjubb 
minőségű iUkilós p-> lakó á - 

& i\ ? R 1 • fi $ % j‘íi] 2 80, ivódul I V.r.JiH PH1 Hri
«UlMä **8" '*•** diii'.ilili.'il Ő-2U, erotlcli ! ui.tvid
ISO avngv 10 darabbal 7 ko-oiia, eredeti ládával 0, (I 
avagy iiul) darabbal IS koronáéit. Wualsá'waran s 
vórjjiroa primissimú minóségii szép ■ agyuk. Bred !í 
ládával 100 avagy K darabbal H korona, erűd ni lá­
dával 200 avf gv Ilid darabba Ilkád kor.-ért. SArg t 
fajn’nariaii.c'i mvisinai mézédos ötkilés postakosár 
ál 2 50, eredeti ládával 180 150 darabbal 5 25 kor,
eredeti ládá al ,‘100 avagy 200 darabbal 1|: torona. 
Citrom elsőrendű ütkil s postnkosárral K.2'20, eredeti 
ládával ISO darabbal K. f,- —, eredeti ládával 36'i -.vagy 
800 darabba ÍJ korona. Karf ol csodaszép fehér öl- 
kilos postakosárral K. 2'20, tizkilús kosárral K. 3 00, 
ere leli kosárral 18 darabbal K. 4. iWaroni római eon- 
servált tartós íóliáru ötkilós postnkosárral K. 2' 0, liu- 
szonötkilőe zsákkal 0 koronáért. Füge ldskoszoru 
idei kil-nként 50 fillérjével. Szentjáno&kenyér 
mézes kilónként 30 fillérjével. Arachid amerikai 
mogyoró héjas, cukrászok sütemény készítéséhez 
ha ználják. kilónként 8U fillérjével, tizkiló vételnél 
kilónként 70 fillér. Mogyoróból lovaidéi kim- rve 
kilónként l'CU fillér. Datolya Califat kimérve kilón­
ként 86 fill. Francia berber datolya kimérve kilónként 
K. 2 20. Malagaszőlő extra Royanx kimérve 
kilóiként K. 2'50. Francia héjas mandula kilón­
ként K. 2'30. Loucumfüg v primissima 1 ős 2 kilós 
ládikáltban kilónként K. 1‘ílO. Cukrozott gyümölcs 
bozeni kiváló szép vegyes egykilós lódíkával K. 3'40. 
Mtizsolaszőlő világos kimérve kilónként K. 1‘90. 
.Szállítja utánvéttel bórmentetlonüf az Agrumen déli- 
gyümölcs Nagykereskedés Budapesten, Szarka- 
uíca 7. Tessék előnyárjegyzéket kérni friss gyü­
mölcsökről és dóligyümőlosökről. 779
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'<L£o fillér.,
KShőaés, rekedség és 
hurut ellen nincs jobb a

ts cuhotói
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RETHY félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.
8 dcüboz 60 fiHée*,

Csak RÉTHY-félét fogntijunk cl.

liüíítelepekef,
Já$syórakot
vágóhidak, húsipar. söripar tejgaz­
daságok számára, v. bármely egy b 
ólra a lőgmgyobb telepektől a 
háztartási szükségletekig szállít:

UUllEDR AUGSBURG.
gépgyár magyarországi vezérképviselete:

GelleitlgitóCéiTM
Budapest, VI, Teréz-körut 41. 

„DIESEL11I I n eredeti I A n augsburgi
i-t ni III motorok
Előkelő referenciák !
Gyors szállítás!
Előnyös fizetés* feltételek !

rendszerű
vezérkép­
viselete.
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Érvényes 1910. 
október 1-től. WEWETREMD, Érvényes 1910. 

október 1-től

Mia gyár királyi államwasutak.

Vonatok érkezése Aradra
Budapest felől f

Vonatok indulása Aradról.
Budapest felé e

Gyorsvonat
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat . .
Személyvonat
Személyvonat

Gyorsvonat
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Szetnélyvoi.-.il
Semóvvonaiz

TTEvis felöl s

oste 6.54 Személyvonat ........................................... . regg. 5.09
d. <-, 6.02 Gyorsvonat............................................... . d. e. 8.18
rp<yo\ 8.08 Személyvonat........................................... . d. e. 11.25
d. u. 12.12 Gyorsvonat............................................... . d. u. 4.16
d. u. 3.29 Tebervonat személy'szállitással . . . . d. n. 4.51
este 9.00 Személyvonat.......................................... . este 9.30

Tön itt ■ elé :
d. e. 8.68 Gyorsvonat............................................... . d. u. 12.21
regg- 7.21 Személyvonat '.......................................... . d. 11. I4
rotfg. 4.38 Személyvonat.......................................... . d. u. 4.04

<:1. ti. 4.03 Gyorsvonat .................................. . . . este 7.04
d. o. 10.50 Személyvonat.......................................... • regg. 6.32
vBie 8.50 Tohervonat személy szállítás sál . . . . este 10.00

Teme»vár»W*#*lvái*oB felől s
Személyvonat .............................................. regg. 7.38
Vegyesvonal...................................................d. e. 11.00
Személyvonat .............................................. d. u. 3.56
Személyvonat .............................................. este 11.00

Temesvár-Jézsefváros felé i
Személyvonat............................................... regg- 6-15
Vegyosvonat.....................................................d. u. 4.48
Személyvonat.......................................... ....  d. u. 12.17
Személyvonat................................................oste 7.00

Arad-csaiEiádli er^yesLiSt va

Szeged felől i

Vegyesmotor ...................................... . . d. e. 8.13
Motoros.................................................. . . d. e. 10.47
Motoros.................................................. . . d. u. 2.46
Gyorsmotor .......................................... . . d. u. 3.18
Vegyesvonat.......................................... . . este 8.04
Gvorsmotor.......................................... . . este 9.19
Motoros Makóról.................................. . . d. u. 5.40

Mezőhegyesről i
Motoron.................................................. ■ regg. 5.58
Motoros (vasár.táponként) ................. . d. u. 1.40

Brád- Boronjcitő—UjszeRtanr.a felől :

Motoros Borossebesről ..................... . . d. e. 7.15
Gvorsmotor.......................................... . . d. e. 7.59
V-igy'esvonat.......................................... . . d. e. 9.53
Motoros Borosjenőiől......................... . délben 11.56
Motoros.................................................. 1.30
Motoros............................. . . d. u. 3 40
Motoros Ujszentannáról..................... . d. 11. 5,43
Gvorsmotor................................................ . este t) V8
Szemflyvonat ... • . , . . . f'Stv 8.51

S.reged felé i
Gyorgmotor......................................................... regg- 6.
Személyvonat................................................ regg. 6.50
Motoros...........................................................d. e. 8.40
Motoros..................... .....................................d. e. 11.05
Gyorsmotor..................................................... d. u. 12.01
Motoros........................................................... d. u. 1.55
Vegyesvonat d. u. 4.11
Motoros................................................ . este 7.10

Ujaixentaineia ílíirosjsnS- Bráíl felé i
Motoros (Kétogyházára) . . .
Gyors motor .... . .
Vegyesvonat................................................ regg.
Motoros .... ....
Vegyesvonat................................
Motoros...........................................................d, u.
M-toros...........................................................d. u.
Gyorsmotor..................................................... d. u.
Motoros...................................................... . este

. . regg. 5.30

. . regg. 6.21
• ■ regg. 6.35
. . d. <3. 8.23
. . d. u. 12.30
. . d. u. 3.01
. . d. u. 5.00
. . d. u. 4.20
, . este 7.1

métere® vasút.

Radna Pankuta-Eyorok felől

ív. sz. személyvonat . . . . . . . regg. 5.45
1 sz. személyvonat . . . . . , . regg. 6.50
3 sz. személyvonat . . . . . . , d. e. 8.30
5 sz. személyvonat . . . . . . . d. u. 9.55
7 sz. személyvonat . . . . . . . d. u. IV.55
ti sz, személyvonat . . . . . . . d. u. 2.4)

11 sz. személyvonat . . . . . . . este 4.15
3 sz. személyvonat , . , . . . , este 6.50

Gyoi-ok—Panketa Radn.i felé t 
4 sz. személyvonat ...... regg. fi.10
6 sz. személyvonat ...... regg. 7.50
8 sz. személyvonat............................... d. e. 10 45

10 sz. személyvonat................................d. u. 12.10
12 sz. személyvonat ... . . . d. u. 2.00
14 sz. személyvonat................................d. u. 4.45
16 sz. személyvonat..................... ..... . este 6.3i>
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Aradi Első Takarékpénztár.
MEGHÍVÁS

az „Uraili Első Takarékpénztár^
részvényeseinek vasárnap, 1911. évi március hó 26-án délelőtt
10 órakor az intézet üléstermében (Atzél Péter-utca 1. szám) tartandó

közgyűlésére
TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki intézkedés az alapszabályok 28. §-a értelmében. ,
2. Az igazgatóság indítványa és határozathozatal a részvénytőkének 3.400,000 koronáról 6.800,000 koronára való fel­

emelése és az igazgatóságnak erre vonatkozó megbízatása tárgyában.
3. Az alapszabályok U, 14, 15, 17, 19, 22, 24, 89 és 108. §§-ainak, valamint a nyugdíj szabályzat 9, 11 es 19.

fainak módosítása. , , ,
4. Az igazgatóságnak adandó felhatalmazás a cégbíróság által netalán kívánt alapszabály módosításoknak sajat hatás­

körében történendő eszközlése és ezeknek bejelentése iránt.

Az alapszabályok 16. §-ának értelmében szavazati joggal bíró t. c. részvényesek, valamint ezek alapszabály szerű kép­
viselői felkéretnek hogy részvényeiket, vagy az ezekről szóló köz- vagy hitelintézeti letéti igazolványaikat, a képviselők pedig 
ÄrtJ migÄÄkrt 1911. évi rná eins hó 24-ig „ alapszabályok 32. §-a értelmébe,, az intézet, főpénztárnál nyerendő
elismervény ellenében letéteményezni szíveskedjenek.

Áradon, IMI. március 1,6 4-én. ]GAZGATÓSAG.

MDClllltlliB-piiPlr kaphatón MÓlSűtllllMll. Gy

Dóré sásborszesz kitűnő és nélkülözhe­
tetlen háziszer ! !

az összes haszná­
latban levő sós- 
borszeszek között 

az első helyet foglalja el. 
A Ooré sosborszesz

pn , 1 a legjobb hatású-A Oore sosborszesz
mindenféle reumatikus fájdalomnál, fejfájás, [abíajas, ol- 

dalszurás, hátfájás és csnzos bantalmaknai.

. , , r $ „ kitűnő szolgálatotA dors sosborszesz 552t
va diphteria és kolera járványnál.

er ín ekek és felnőttek által
egyaránt kedvelt friss és kellemes izü Hajós»féie

most érkezett meg. E 
fontos és nagy táperejü 
szer kitűnő hatásúnak 

_ _ 0 bizonyult mindenféle
légzőszervi bajoknál, köhögésnél, fejlődésben visszaruaradt 
gyermekeknél,' stb. — Ara egy üvegnek 2 kor.

elmulasztására, fagy- 
viszketegség biztos 
megszüntetésére leg­
jobb szer a „Frlgm

Ára egy üvegnek ecsettel és utasítással 70 fillér.

Fagydaganalok
Legjobb fekete

hajfestő
a „aSELOGOS“. Egy par
perc alatt bármely hajat vagy 
bajuszt a legszebb állandó 
fekete szilire r lehet festeni 

anélkül,"hogy a szint le lehetne mosni. — Ára 2 kor.

A Boré sosborszesz belsőleg használva
megbecsülhetetlen, 

____ __ _ fájdalom csillapító
és gyomorerősitő,ha cukorra cseppentve 40 esi]

pet veszünk be.

utasítással együtt 44
Kapható

Hajós Árpád gyógyszertárában,
Arad. findrássy-tér 22. (a megy-háml szemben).

Vigyázat a ..DOHÉ“ névre!'

üveg ára
fillér.

Kitűnő amerikai gummi
a ,,mTEHu 6 darab egy eredeti fémdobozban 2 kos*. 

Fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:

Hajós Árpád
gyógyszertárában, AüdráSS? tér 22. Szám. ( »megyeházzal

szemben.)

■
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..VICTORIA“ takarék és hitelintézet mint részoéngtÉrsasáfl ARADON.

Az intézet alapszabályainak 17. §-a értelmében az intézet helyiségében Aradon (József főherceg-ut 2. 
sz.) 1911. évi március hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor tartandó

XXIII. évi~rendes közgyűlésre
_ JL a víaIaHaI mm AMikíuatniilra t. részvényes urak tisztelettel meghivatnak

T Ä r s y S
1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése és az 1910.

évi zá meleg megállapítása. ...... * ,
2. A tiszta nyereség felosztása iránti hatarozathozatal.
3 Az alaptőke felemelése uj iészvények kibocsájtása által.
4. a „Lunca“ takarék- és hitelintézet r. t. intézetünkkel való

: 11/.ióiának kérdése. „ . . , .
5 Az alapszabályok 6., 24, 31. és 58. fainak módosítása 
6. Két igazgatósági tag választása.

o r o z a t:
7. Egy felügyelő-bizottsági tag választása,
8 A bíráló-bizottság választása 
A személyes n vagy meghatalmazott által a közgyűlésen részt- 

venni óhajtó t. részvényesek ezennel felkéretnek, miszerint az alapsza­
bályok 22. §-a értelmében a közgyűlés sn való részvételüket és illetve 
megbízotti minőségüket az igazgatóságnál a közgyűlést megelőzőiig 
le/alább 24 órával bejelenteni szíveskedjenek

Arad, 1911. március hó 10-éu. Az igazgatóság

Wiérleg- és vasy««kimnfatás Tel* e K"

Kézpénz........................................................
Giré-mmlán ........................... •••
f/l ás pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
L számítolt váltók álladóké ..............
Jelz íog-kölcsönök ............................... .
Folyószámlái kölcsönök értékpapír- és

je zálogfedezettel .........................
Előlegek értékpapírokra........................
É tékpap!r-tárca:

500.000 kor. n. é. „ Pesti hazai első 
takarékpénztár-egyes “ 4% községi
kötvény .................. a 90"—

100.000 kor. n. é. „Egyesült bpesti fő­
városi tptári 4V,0/0 záloglevél ä 96" — 

24.500 kor. n. é. „Hazai bank r V 
4V8°/o kam. kötvény ... á 96' — 

20 drb. „Osztrák-magyar bank“ rész­
vény ......................... á 1600" —

100 drb. „Ustredni banka ceskych 
sporitelen“ részvény ... á 400" — 

50 drb. „Magyar pénzintézetek köz­
ponti hitelbankja“ részv. a 1000' — 

10 drb. „Magyar automobil r. t.
Westinghouse rendsz. részv. á 400 — 

60 drb. „Hungária" aradi pamutgyári
részvény.................. 70% befizet.

Különféle pénzintézetek és vállalatok 
részvényei

in ézetih-z Áradó?: Jázs.sffőherceg-ut 
I. es 2. sz., fiókintézeti ház Kis- 
jendn es nfás ingatlan vagyon .

Adesok .......................................................
Leitár ..........................................

leírás után............................................
Hátrslékíis kamatok..........................

Korona fill. Korona fill. Korona fül Korona flil.
244313 87 Alaptőke: 6000 db. részvényé 200 kér. 1200000 —

478862 03 723175 90 Általános tartalékalap .........................
Külön tartalékalap ...................................

1000000
80163524 66 44543

14096713 15 Nyugdíjalap ............................................. 165430 — 1209973 8!
2636190 — Takarékpénztári betétek ......................... 11565453 28

Pénz í ári letétek ................................... 108414 8-1
380288 65 Visszleszámitolt váltók ......................... 4804310 52

í 52302 — Hátralékos betét kamatadó .............. 26070 9s
Fel nem vett osztalék ......................... 1810 j
Hitelezők.......................................... ............. 30314 1 3Í

450000
Előre felvett kamatok ......................... 203041 1 n

— Nyereség áthozat 1909. évről 9741 05
96000 _____

Tiszta nyereség ................................... 228595 52 238336 7
1

23520 — \

32000 \
40000 — \
50000 — \

4000 \
21000 \ i

1
108670 825190

464761 70
\

1 23059 96 \
ii 15058 88 \
jj 6058 88 9000

20
\

1 1 3549 \

1 19387755 2 19387755 22

s Ä

Moldován János. s. t<
könyvelő

Arad, 1910. december 31-óu.
Ör. Oncu Miklós, s. k. Raicu Sebő, s. k.

vezérigazgató. cégvezető-titkár.
A sí lsaagatö

Veliciu Mihály, s k Ciorogariu R. Román, s. k.
elnök alelnök

á.iira Vazul, s. k. Trutia Péter, s. k. Dr. Ciaclan Miklós, s. k. Vatianu^Traján, s. k. Dr. Demian Aurel, s. k. Secula Axent
A íelttgyelő-blaottság:

A fenti számlát megvizsgálva, helyesnek találta.
ájér György, s. k. Marcu Miklós, s. k. D. Ardelean Kernéi s. k. Dr. Ispravnic Szevér s. k

elnök
A felü;gyelo-blzottság Jelentése.

Tiszteli közgyűlés !
kereskedelmi törvény 195. §-a és az intézet alapszabályainak 

i közőseihez képest az 1910 üzleti évről szóló jelentésünket a kö­
zökben van szerencsénk előterjeszteni.
Ezen év leforgása alatt több ülést tartottunk, s megvizsgálván a 
TORIA“ intézetnek úgy központi, mint fiókintézeteinek ügykeze­
lés ügyrendét, mindenkor teljes rendet s kiváló pontosságot találtunk. 
\z igazgatóság által elénk terjesztett évi mérleget, nyereség- és 
ág-számlát, valamint a leltárakat összeegyeztetvén a jól veze-
,lyörgy, s. k. Marcii Miklós, s. k.

1. ii. ó elnök f. b. tag.

tett fő- és segédkönyvekkel, azokat teljes rendben és mindenekben 
megfelelőnek találtuk.

t Ezek alapján, az Igazgatóságnak ezen évbeli tiszta nyereségre 
238.336 korona 57 fill, vonatkozó indítványát, valamint a többi in­
dítványait is részünkről elfogadjuk és elfogadás végett ajánljuk a tisz­
telt közgyűlésnek is.

Végül kérjük a tisztelt közgyűlést, hogy az 1910. üzleti évre 
nézve, Ed ja meg úgy az Igazgatóságnak, valamint az alólirt felügyelő- 
bizottságnak is felmentését.

Arad, 1911. március hó 10.
Dr. Ispravnic Sever, s. k. Dr. Ardelean Cornel, s. k.

f. b. tag. f. b. tag.

Nyom tott Zlinszky István és Társa könyvnyomdájában Aradon
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